

小学羽毛球教学中的技术训练与比赛策略研究

曹广盛

泰州市凤凰小学, 江苏 泰州 225300

DOI:10.61369/ECE.2025060005

摘要： 羽毛球运动，作为一项深受大众喜爱的体育活动，其魅力不仅在于快速的球速和灵活的步伐，更在于比赛中蕴含的智慧与技巧。每一场精彩的比赛背后，都是选手们精心准备的技术和策略的较量。羽毛球比赛不仅是技术和体能的比拼，更是智慧与勇气的较量。在羽毛球教学中，传授学生专业的技术技能和比赛策略对于他们的成长和体育发展具有重要的作用。

关键词： 动作要领；发球；击球；身体素质；羽毛球

Research on Technical Training and Competition Strategies in Primary School Badminton Teaching

Cao Guangsheng

Phoenix Primary School of Taizhou City, Taizhou, Jiangsu 225300

Abstract： Badminton, as a popular sports activity loved by the public, its charm lies not only in the fast ball speed and flexible footwork, but also in the wisdom and skills contained in the competition. Behind every exciting match is a contest of carefully prepared techniques and strategies by the players. Badminton competitions are not only a competition of skills and physical fitness, but also a contest of wisdom and courage. In badminton teaching, imparting professional technical skills and competition strategies to students plays an important role in their growth and sports development.

Keywords： movement essentials; serving; hitting; physical fitness; badminton

引言

随着羽毛球运动在我国体育运动领域逐渐推广，羽毛球教学也开始进入到小学体育教学体系，成为小学体育教学的重要组成部分^[1]。羽毛球作为体育运动的核心部分，是一项具有健身性、娱乐性和技巧性的运动，不仅可以提高人们的身体素质，也对实现全民健身的体育目标有着积极作用。羽毛球运动技术动作较为复杂、训练周期较长。随着我国羽毛球运动在国际比赛上占有一席之地，羽毛球运动在国内得到了良好地开展，小学生羽毛球技术训练和比赛策略的教学受到社会和学校越来越多的重视^[2]。对此，在羽毛球教学中融入技术训练和比赛策略等内容，对于学生的体育素养发展和体育事业发展具有重要的现实意义。

一、小学羽毛球教学中技术训练方式

（一）发球技术训练

在羽毛球比赛中，发球是一项至关重要的技术。一个巧妙的发球可以为进攻创造绝佳的机会。无论是高远球、平快球还是网前小球，发球的选择都需根据对手的特点进行调整。高手对决中，发球往往能决定比赛的节奏。发球时，选手需要保持冷静，观察对手站位，利用对方心理上的漏洞，出其不意地发出令对方措手不及的球。正所谓“兵不厌诈”，通过变化多端的发球方式，打乱对方的节奏，从而占据主动^[3]。

接发球同样不容忽视。面对不同类型的发球，选手必须具备迅速反应的能力。若对方发出高远球，则应立即调整步伐，退至底线附近，做好防守准备；若是平快球或网前小球，则需迅速上

前，以最快的速度回击^[4]。接发球时的心态至关重要，切忌急躁冒进，需沉着应对。只有做到“静如处子，动如脱兔”，方能在关键时刻抓住战机，化被动为主动。

（二）球感适应训练

球感是指运动员对球的控制能力和意志感知能力^[5]。教师可以在具体的案例或者实践教学活动中，让学生了解羽毛球的重量、弹性以及飞行轨迹等基本特性，从而提高他们的球感。球拍的重量与平衡是影响球员发挥的重要因素，球拍与球的结合方法是提高球感的关键。教师需要在技能训练讲解时，传授学生正确的击球手法，如拍面角度、击球部位等，帮助他们可以更准确控制球的方向、速度和旋转。比如，教师可以让学生手持羽毛球，进行抛接球练习。初始阶段，可以要求学生站在固定位置，将球轻轻抛起并接住。随着训练的深入，可以逐渐增加抛球的高度和距

离,要求学生通过调整身体位置和手臂动作来接住球。这种练习能够帮助学生提高对羽毛球落点的判断能力和手眼协调能力。

手感是形成球感的基础环境,教师应当积极开展更加多元化的教学活动和实践训练,以此帮助学生了解手和球拍之间的关系,通过不断练习,使学生能够更好地感知球的飞行轨迹和速度,增强球感^[6]。比如,拍球练习是通过连续击打羽毛球来提高手感的方法。教师可以让学生手持羽毛球拍,在地面上或空中连续击打羽毛球。此类训练方法可以帮助学生熟悉羽毛球的弹性和飞行轨迹,提高击球的准确性和节奏感。

(三) 杀球技术训练

正确的杀球姿势是杀球技术的基础。教师应指导学生掌握正确的站位姿势、握拍方法和杀球动作。首先,站位时,双脚分开与肩同宽,身体重心放在前脚掌上,膝盖微弯以保持身体平衡。握拍时,手指紧握拍柄,拇指和食指用力控制拍面^[7]。杀球时,身体转动带动手臂挥动,以最快的速度将球击出。

其次,教师可以让学生在课堂学习环境练习蹬地发力技术。在让学生训练之前,教师需要向学生科普蹬腿发力的重要性,引导将腿部力量传递到上半身。同时,腰部力量对于羽毛球技术的发挥有着关键的作用。腰部技能的开发可以有效推动学生上半身转动,增加球拍打击的力量、提高手臂力度:教师需要因打破学生用手臂肌肉发力,通过手腕的作用力将力量传递到球拍上,以此进行全力发球和回击^[8]。此外,教师还需要锻炼学生全身的力量,促使他们可以将全身的力量集合在球拍上,然后再传递到羽毛球上。

最后,为了更好地提高学生击球的连贯性和质量,教师可以提高球路训练的频率,帮助学生掌握不同的球路战术。固定球路训练是将几项基本技术按照固定的路线进行反复练习。这种方法有助于提高击球的质量和连贯性,并逐步形成不同的战术球路。比如,在双人比赛中,可以进行直线挑高球与对角线吊球训练,一人负责吊球,一个负责高球,以此进行循环练习。半固定球路训练是在固定战术球路的基础上进行的,允许击球者在实战中根据具体情况进行变化^[9]。比如,学生在基本掌握固定战术球路的基础上,可以根据情况变化击球的路线和落点,以此回击对手的战术。

二、小学羽毛球教学中的比赛策略

(一) 强化学生心理素质,提高比赛自信心

在进行羽毛球比赛时,选手的心理素质对于比赛的完成度至关重要。它可以帮助选手及时看清对手的比赛策略、发球特点、所使用的技术动作。同时,良好的心理素质可以帮助选手充分发挥自身实力,提升整体的比赛水平。

首先,在讲解比赛过程中,教师需要为学生讲解心理素质对于比赛取得成功的重要性,帮助学生解决心理问题,引导他们学会调整赛前心理状态。小学生由于年纪较小,心理状态和认知意识还未完全成熟。使得学生容易出现紧张情绪。为了缓解学生赛前的紧张情绪,教师可以引导学生进行深呼吸和冥想等放松技

巧。具体来说,深呼吸可以帮助学生放松身体,减缓心跳速率,降低血压,从而进一步减轻紧张感;冥想则是一种专注呼吸或特定对象来达到心灵平静和放松的方法,它可以帮助学生将注意力从比赛的压力和焦虑中转移出来,专注于当前的呼吸或冥想对象,从而达到放松身心的效果。除了深呼吸和冥想外,教师还可以教授学生积极地自我暗示和心理建设技巧。积极的自我暗示是一种通过自我肯定和鼓励来提高自信心和动力的方法^[10]。例如,学生可以对自己说:“我能够打好这场比赛”“我已经做好了充分的准备”等。

(二) 强调比赛战术的重要性,提高比赛的灵活度

体育比赛战术是在体育竞技中制定和应用的一系列指导原则和策略,以达到最终胜利的目的。在任何一场竞技比赛中,战术起着至关重要的作用。正确的战术可以帮助运动员充分发挥自身优势,有效应对对手的挑战,从而取得胜利。

针对性的战术在体育比赛中是较为常见的比赛策略,在小学羽毛球教学中,教师需要适当进行相应的展示引导,让学生可以有效把握比赛节奏。针对性战术制定不仅包括对自身情况的全面了解,以及比赛中问题发生的解决方法,还需要了解对手的技术特点和比赛风格制定更加有效的战术策略,从而在比赛中占据优势。在传授学生战术布置技巧过程中,教师可以分为两个部分进行讲解。一方面,教师需要传授学生分析对手的技巧和方法。教师可以引导学生观看对手的比赛录像、了解对手的训练情况,引导他们对对手的比赛特点、比赛方式、比赛优劣、技术使用、进攻和防守的方式等进行分析,以此帮助学生更精准地预测对手在比赛中的可能表现;另一方面;在了解对手特点的基础上,教师可以与学生一起制定针对性的战术策略。策略需要包括如何破解对手的进攻、如何利用对手的弱点进行反击等。同时,教师还应根据学生的技术水平和比赛经验引导他们学会调整战术策略,促使他们在比赛中能够灵活应对。例如,对于技术较为熟练的学生,可以鼓励他们采用更加积极主动的进攻策略;而对于经验较为丰富的学生,则可以引导他们更加注重比赛的节奏和对手的心理变化。

(三) 调节比赛心态,确保学生可以稳定发挥

在羽毛球比赛中,小学生的心态调整对于比赛过程把握和技术的发挥具有重要的作用。运动员心理调节的重要性在于它能够帮助运动员在高压的比赛环境中保持冷静和专注,提高竞技表现。在羽毛球比赛中战术的布置和技术的充分发挥虽然对于比赛结果有着重要的影响作用,但是学生的心态是决定比赛成败的关键因素。为了帮助学生在比赛中发挥出最佳水平,教师需要指导学生根据不同的比赛情境进行心态调整。具体来说,当学生在比赛中领先时,很容易因为过度自信而出现松懈或冒险的行为,从而进一步出现失误。因此,教师需要在比赛策略讲解过程中,用实际的比赛案例指导学生在领先时保持冷静,避免因一时的胜利而冲昏头脑。同时,教师可以在日常训练中的模拟比赛或情境训练,让学生体验领先时的心理状态,并学会如何调整自己的心态,保持稳定的发挥;当比赛处于落后状态时,学生很容易产生消极情绪,甚至放弃比赛。此时,教师可以在教学中结合一些成功逆转的比赛案例鼓励学生保持积极的心态,让他们明白落后并不代表失败,只要还有时间就有机会逆

转比赛。比如，教师可以利用多媒体分享2024年巴黎奥运会郑思维和黄雅琼获得混双冠军的比赛视频，让学生了解比赛中心态稳定的重要性，以此确保他们在关键时刻能够稳定发挥，取得胜利。最后，教师需要为学生讲解比赛中保持冷静心态的重要性。让他们知道在比赛的关键时刻，如比分胶着、局点或赛点等，需要时刻保持冷静的头脑，做出正确的决策。教师可以通过模拟比赛或情境训练，让学生在关键时刻体验紧张的心理状态，并学会如何调整自己的心态和做出正确的决策。

三、结语

综上所述，将技术训练和比赛策略融入小学羽毛球教学中对于提升学生的学习积极性、身体素质和运动能力具有重要的作用。通过强化学生心理素质、注重热身训练、强调比赛战术的重要性、调节比赛心态等方式，教师可以帮助学生掌握更全面的比赛策略，促使他们在技术训练的基础上，可以提升羽毛球比赛的水平，取得更好的成绩。

参考文献

- [1] 邓满想. “玩转羽球”: SPARK 理念下小学羽毛球教学的应用策略 [J]. 家长, 2024, (28): 58-61.
- [2] 朱约翰. 游戏教学法在小学羽毛球教学中的应用 [J]. 新体育, 2024, (08): 80-82.
- [3] 温博. 小学体育教学中开展羽毛球教学的可行性分析 [J]. 羽毛球, 2025, (03): 102-103.
- [4] 罗丹. 聚焦“三力”的小学羽毛球教学探索 [J]. 湖南教育 (B 版), 2025, (02): 65.
- [5] 赵川. 小学羽毛球教学中的技术训练与比赛策略 [J]. 羽毛球, 2025, (02): 104-105.
- [6] 王菲. “学、练、赛、评”一体化教学模式在小学羽毛球教学中的应用 [J]. 体育视野, 2024, (20): 86-88.
- [7] 邓满想. “玩转羽球”: SPARK 理念下小学羽毛球教学的应用策略 [J]. 家长, 2024, (28): 58-61.
- [8] 朱约翰. 游戏教学法在小学羽毛球教学中的应用 [J]. 新体育, 2024, (08): 80-82.
- [9] 毕晨. 基于“学、练、赛、评”的小学体育羽毛球教学策略研究 [J]. 体育视野, 2023, (07): 32-34.
- [10] 熊应东. 小学羽毛球教学训练中强化固定步法练习的方式 [J]. 文科爱好者 (教育教学), 2021, (06): 115-116.